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Zvestoba za zvestobo!Ljubljana, 4. aprila 1937.
Po splošni sodbi evropskega časopisja 

je  nedavno sklenjeni jugoslovensko-ita- 
lijanski prijateljski sporazum izrednega 
pomena. Njega moremo obravnavati z 
mednarodnega ali zunanjepolitičnega, 
notranjepolitičnega in posebej nacional- 
no-manjšinskega vidika.

Kolikor posega ta sporazum v današ- 
n je  mednarodno stanje je razumljivo, 
da ga vsaka država ocenjuje s stališča 
svojega zunanjepolitičnega interesa. Ta- 
kozvano oficielno ali odgovorno časo
pisje ga obravnava z vso diplomatsko  
obzirnostjo in previdnostjo. Tudi mero

dajni krogi zavezniških držav ugotavlja
jo, da je  pakt, sklenjen v popolni 
skladnosti z vsemi našimi mednarodni
mi obveznostmi. Mnogo bolj neposred
no pa izraža svoja deljena mnenja opo- 
zicionalni tisk, ki je vsled svoje »neod
govornosti« mnogo svobodnejši in mor
da tudi verodostojnejši tolmač resnične
ga notranjega razpoloženja posameznih  
zainteresiranih narodov. Poleg navduše
n ih  besed, ki izražajo veliko mirovno  
vrednost sporazuma so padle tud i težke  
besede, češ, da dogovor ni bil storjen v 
okviru vrhovne mednarodne ustanove,

Iz naše zunanje politike

Predsednik bratske Češkoslovaške republike g. dr. Edvard Beneš

O b najdražjem  obisku, ki si ga je  mogel želeti naš narod, izraža 

Jugoslovenska nacionalna mladina globoka in iskrena čustva do  brat

skega češkoslovaškega naroda in obljublja, da jih bo z  vso skrbnostjo  

gojila ko t pristen izraz slovanske zavesti. V trdnem objemu slovanske  

vzajem nosti čutimo mlada pokolenja veliko uteho in živ ljen jsko  varnost  

v  usodnem soudaru sile duha in humanitete s silo pesti in brutalnosti:  

Prepričani smo, da bomo mladi Jugosloveni z  vrstniki Čehoslovaki, po  

\ zo ru  naših velikih učiteljev, z  enakim uspehom kakor oni v  preteklosti  

in sedanjosti izpolnjevali tudi v  bodoče zgodovinsko misijo: borbo za  

enake pravice velikih in malih v  mednarodnem sožitju. Ob te j  priliki 

poudarjamo našo globoko vero v  zmago prave, disciplinirane dem o

kracije, ki je  edina sposobna, da povrne življenju narodov in č loveštva  

pogoje  spoštovanja, miru in napredka.

V te j  visoki nalogi ostaja živ ljenjska usoda češkoslovaškega in 

jugu slovenskega naroda nerazdružljiva, kakor je  bila enotna, ko smo  

se iz teme in robstva  vzpenjali k solncu in svobodi. Z aves t  naše krvne  

in kulturne sorodnosti in is tovetnost nacionalnih in političnih ciljev  

poveličuje stvarnost naše skupnosti, saj vsebuje ond po svo ji  pom em b

nosti za kulturo, mir in napredek človeštva najlepše opravičilo naše 

vzajem ne borbe za neodvisnost in dokaz visoke politične zrelosti. 

Spričo tega ni sile pod  nebom, ki bi mogla ovirati naša naroda v  uživanju 

nacionalnih pravic in izpolnjevanju dolžnosti do mednarodne celote.

Zadnje tedne je evropska pozornost 
osredotočena na Jugoslavijo. Obisku 
predstavnika fašistične države, ki je z 
našimi uradnim i krogi sklenil trajen  
prijateljski sporazum in nato z letalom 
zapustil našo državo, je sledil obisk po
glavarja bratske demokratične republi
ke, katerega je naš narod sprejel po po
ročilu »Prager Presse« na sledeči način:

»Težko je preceniti ljudsko množico, ki 
je stala na ulicah. Reče se lahko le, da 
so b ili vsi ti-gi in ulice, ki so bile dolo
čene za gledalce, že dolgo prej, predno 
so ustavili prom et tako prenatrpane, da 
so mogli pozdraviti z dobrodošlico po- 
glavaija zavezniške republike samo oni, 
ki so zelo zgodaj vstali.«

Prezident Beneš se ob prihodu v Beograd na kolodvoru prisrčno pozdravlja  
knezom namestnikom Pavlom

Prezident pozdravlja predstavnike naše vojske
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Ogabna borba germanstva proti  slovanstvu.  —  Demokracija kot taktično  
sredstvo.  —  Levičarji izrabljajo položaj.

Pred dobrim  mesecem je bila v nem 
ških časopisih in revijah otvorjena ogab
na kam panja proti Češkoslovaški. Dan 
na dan so se pojavljali članki, ki so 
imeli tendenco, da vzbude v m ednarod
n i javnosti vtis in prepričanje, da je 
om enjena država postala leglo komu
nizma in radi tega, z ozirom na njen 
geografski položaj, jako nevarna sose
ščina vsem okoli nje ležečim državam.
V podkrepitev tega »dejstva« naj bi se 
na terito riju  Češkoslovaške gradile sov
jetske letalske baze, od tam  naj bi pri
h a ja li avijoni, ki so risali po nebu z 
dimom srpe in kladiva te r slično. Tre
nutno razburjenje, ki ga je ta kam pa
n ja povzročila, pa se je takoj poleglo, 
čim je postalo očitno, kaj prav za prav 
zasledujejo.

Borba proti komunizmu, ki si jo je 
kot eno glavnih točk svojega program a 
zastavil H itler, nam  je v napadih  na Če
škoslovaško odprla popolnoma novo 
stran gledanja na ta problem . Izgleda, 
da je bilo naše dosedanje m nenje o bor
bi fašizma proti komunizmu, posebno 
k ar se tiče Nemčije in Rusije, prepovrš
no in da nismo v tej borbi opazili onega 
prikritega namena, ki je  prišel na dan 
šele v napadih  na Češkoslovaško. Naj 
omenimo kot značilno še to, da se je la 
borba poostrila ravno v zadnjem času, 
ko se vrše v Rusiji značilni preokreti, ki 
kažejo, da je začela velika slovanska 
država hoditi nova pota. Če povežemo 
vsa ta dejstva, nam  postane očitno, da 
borba nemškega nacional - socializma 
p ro ti komunizmu ni več borba dveh sve
tovnih naziranj, am pak le borba ger
manstva proti razvijajočem u se slovan
stvu. Treba je, da smatramo torej borbo 
fašizma proti kom unizm u v tem  slučaju 
le kot krinko, kot taktično sredstvo za 
dosego večjega nam ena: spraviti vso
m ednarodno javnost podzavestno v dva 
tabora: komunističnega in antikomuni- 
stičnega, oziroma pretežno slovanskega 
in antislovanskega.

Češkoslovaška je vse napade in sum
ničenja dostojanstveno zavrnila. Prav 
tako je bilo postopanje in ogaben način 
gonje zavrnjen in obsojen od one med
narodne javnosti, k i n i soglašala z n je
nim  inicijatorjem  in je km alu opazila 
namene Nemčije.

Ko smo že označili bistvo glavnega 
dogodka, ne moremo preko postranskih, 
k i so se posredno razvili iz njega in so

nastali položaj izrabili v popolnoma 
druge namene. Ogorčenje, ki so ga po
vzročili napadi na Češkoslovaško, je  do
bilo izraza v m anifestacijah, ki pa niso 
povsod izzvenele v smislu, ki bi b il edi
no na mestu, am pak so se po zaslugi 
kom unističnih agitatorjev izprevrgle po
nekod v demonstracije, v katerih  so na
pete glave dale duška svojemu ogorče
n ju  proti fašizmu in m anifestirale za 
marksizem. Demokratični duh Češkoslo
vaške je postal predm et izrabljanja in 
krinka drugih namenov. Dostikrat smo 
že poudarili, s kakšnim navdušenjem se 
v m arksističnih vrstah izgovarja beseda 
dem okracija, mnogokrat smo že tudi 
razkrinkali pravo ozadje tega velikega 
zagovarjanja dem okratičnih načel, zato 
se danes v to več ne spuščamo. Konsta- 
tiram o le, da v m anifestacijah za Češko
slovaško ni bila povsod poudarjena če 
škoslovaška, am pak na prvem mestu de
mokracija, ker je to že omenjenim šio 
bolje v račun. N ikdar nismo zanikali 
pomena velikih dem okratičnih načel 
Masaryka in Beneša, kot jih  tudi sedaj 
nočemo omalovaževati. Obsojamo le zlo
rabljanje demokracije v tem slučaju, ko 
je vendar jasno, kam je bila nam enjev.a 
ost vseh napadov, ki jih  je bruhala iz 
sebe H itlerjeva Nemčija.

Sim patije, ki jih  je bila ob tem slu
čaju deležna bratska Češkoslovaška od 
vseh svojih prijateljev, ki so pravilno 
spoznali in razkrinkali gonjo njene so
sede, nam  kažejo njeno visoko stopnjo. 
P repričani smo, da m orejo slični napa
di le koristiti njenem u ugledu, kot po 
drugi strani u trju je jo  mnenje, da bo slo
vanstvo iz današnjega kaosa v m edna
rodnem življenju, ki ga občutimo vii, 
izšlo okrepljeno ter v zavesti, da je mo
žen prospeh le v čiin tesnejšem naveza
li ju  nase in  da je vsako drugo iskanje 
prijateljstev in političnih zvez le malo 
pomembnega in prehodnega značaja. Če 
se že danes kažejo ugodni znaki tega 
spoznanja, jih  je treba gojiti s čim večjo 
obzirnostjo in nežnostjo. Obračunava
nja v svetu, katerim  smo vsakodnevno 
priče, se m orejo zajeziti in razbiti le ob 
kom paktnem  braniku, pogazila pa bo
do brezobzirno vse slabiče. Čas senti
m entalnega verovanja v m ednarodne in
stitucije, ki naj b i zaščitile pred nevar
nostjo male narode in države, je minul. 
Danes smo navezani le sami nase in na 
prijateljstva, ki nam jih  narekuje skup* 
no poreklo.

S ep a ra tističk o  ludilo
Ako čenio separatiste nazvati pravim  

imenom, moramo ih krstiti budalam a. 
Jer, da su ,norm alni ljud i, činili bi baš 
protivno od onoga sto čine. Mi, naravno, 
nismo pristalice ni velesrpstva ni vele- 
hrvatstva n iti bilo kakve druge hegemo
nije. Ali, možemo razum eti ako kakav 
oduševljeni patriota proglasi da su »Sr
b i svi i svuda« ili da su »Hrvati svi i 
svuda«. Starčevic če uvek ostati znača- 
jan  lik u našoj istoriji iako znamo sta 
nauka veli o njegovim koncepciama. 
Moračemo mu uvek priznati duboko i 
snažno rodol jublje, moračemo odati p ri
znanje i njegovoj iskrenoj težnji da, na 
zaista prost način, reši sva naša »pita
nja«.

M edutim, sta da velimo o ljudim a 
kpji veliku našu istoriju sužnju na isto- 
riju  njiva što ili mogu sagledati sa svog 
zvonika?

Naša je  istorija, posm atrana sa nor- 
malnog stanovišta, tojest jugoslovenskog, 
istorija kojom se možemo ponositi. Mi 
tu  imamo Krešimira, koji je Jadran
skem m oru dao pečat našeg mora još 
pre tisuču godina, imamo Dušana, ko- 
jega je država bila jedna od najkultur- 
nijili i najm očnijih u tadanjoj Evropi,

ništa drugo, m orala nositi steg trpelji- 
vosti i širokogrudnosti — je r je, kanda, 
i to jedna od oznaka prave ljudske kul
ture ■— a ne da pretstavlja ognjišta ne- 
trpd jivosti, separatizma, duhovne ogra- 
ničenosti i državničkog infantilizma. 
K ultura nije nikakva biljka za staklenu 
baštu nego jeste i ima da bude dinamič
na sila koja teži da se proširi što više 
kako bi svoje vrednote afirm irala bez 
obzira na bilo kakve granice. Separati
sti, medutim, kolosalnim »naučnim« 
aparatom , utvrduju granice svog kultur- 
nog područja i time najasnije dokazuju 
da ono što oni tim  imenom krste i nije 
nikakva kultura nego, u najboljom  slu
čaju, spada u muzej kao folklor. Isti je 
slučaj i sa toni »hrvatskom tisuegodiš- 
njom kul turom«. I bez obzira na to da 
je smešno kulturu  m eriti po godinama, 
priča o nekoj izuzetno visokoj ku lturi 
se rodila kao posledica osečanja manje- 
vrednosti: narodu je, u dugim stolečima 
austrougafskog ropstva, trebalo dati ne
ki oslonac da b im ogao  da izdrži do kra
ja  pa su ga ubedili da je neobično kul- 
turan, toliko kulturan da, naravno, u 
lome daleko prevazilazi svoje tlačitelje. 
Kada je čuvek u nečijoj zavisnosti, on 
če je lakše podnositi ako je uveren da 
je njegov gospodar ispod njega u pogle
du morala, poštenja ili kulture. »Gde 
ču ja, ku lturan  čovek, s n jim  prostakom

imamo vitešku istoriju Bosne, imamo 
prekrasnu trad ic iju  dubrovačkog duha, 
imamo besprim erno herojstvo male i si' 
romašne Orne gore — imamo mozaik 
koji je nenadmašan ako ga celog obuh- 
vatimo  pogledom. Ali, ne razabiremo 
boje ako ograničimo pogled samo na 
jedan deo. Tada ne vidimo svu lepo tu ,i 
sve bogatstvo ko j im raspolažemo, vidi
mo samo stoletno robovanje i težak 
m rak koji nas je pritisnuo. Hočemo da 
postanemo velik narod, Kakvo li je to 
putovanje ka toni cilju kada oko svakog 
polja, i najm anjeg, postavimo visok plot 
da bismo time označili njegovu »istorij- 
sku autohtonost« — mesto da sve plo
tove porušimo pa da pogledamo preko 
cele naše velike zemlje?

Čovek več mora da je jako ograničen 
ako če za celu svoju istoriju svesno pro
glasiti 6amo istoriju kakve male pokra
jine koja, sama za sebe, ne znači ništa. 
Ne govorimo uvek o nekim »višini« i 
»nižim« kulturam a! Čak i da kod nas 
zaista postoje neke vece kulturne razli
ke, one još, same po sebi, ne povlače za 
sobom veča prava. Naprotiv, ku lturn ija  
bi oblast m orala im ati i veče dužnosti, 
molimo da se to upam ti. Ona bi, ako

da se preterujem !« — to je  ta stara filo
zofija potlačenih. Ali, n ju  podiči na ste
pen načelnog stava prema životu, n ju  
proglasiti za arbitra u  svim pitan jim a — 
to, najblaže rečeno, n ije normalno. Zdra- 
vom čoveku nisu za život potrebne ni- 
kakve veštačke konstrukcije, nikakve sa- 
moobmane, a najm anje je sklon tome 
da sam smanji delokrug svoje sposob
nosti tojest sferu svog uticaja. Naprotiv, 
on hoče da deluje na što širem polju 
jer je to put ka napretku a ne uvredeno 
i kukavičko sedenje u zapečku.

Separatističke tendencije su, dakle, 
anomalne same po sebi a pored toga su 
i antikultum e. Razvijati se i napredo
vati možemo tim  lakše čim veči prostor, 
i duhovni i m aterialni, nam stoji na ras- 
položenju. Ali je naša sredina politički 
zatrovana a ta zatrovanost je gnoj za se
paratističke tendencije. Jer tu  nema me- 
dusobnog poštovanja (a nije ni imalo 
povoda da se razvije), medusobna mrž- 
n ja je žarka. Pa se radi samo za parti- 
sku korist a ne korist celog naroda. Go- 
licaju se instinkti mase, podvlači se, bez 
ikakve osnove, njezina izuzetnost u bilo 
kojem pogledu — a vremena su teška, 
i krasno je svaliti svu krivica na »beo- 
gradsku čaršiju«. Im a i do nas krivice. 
Kratkovidnost i politički primitivizarn 
su glavne.

Nacionalna in partizanska demokracija. Zakaj nas im enujejo fašisti.

Naš klerikalni tisk je že ponovno 
proglasil, da je' »Naša misel« glasilo in
tegralne in fašistične jugoslovenske mla
dine. Gospoda, ki dejansko in moralno 
odgovarja za njegovo pisanje, ne pozna 
v javnem življenju prav nobene tenko
čutnosti. Čeprav tem elji celokupna n je
na ideologija na podlagi, ki izključuje 
po svojem bistvu demokratičen duli — 
to potrju je najbolj prepričevalno njena 
praksa — vendar si lasti nanj absolutno 
monopolsko ali vsaj kartelsko pravico 
in v svojem političnem cinizmu rekla
m ira zase arbitersko nalogo izstavljati 
po svoji uvidevnosti dem okratična ali 
antidem okratična izpričevala. Razum lji
vo in opravičljivo je zato, če ta gospoda 
spričo svoje visoke demokratične kvali
fikacije stori često v svojih odločbah tu 
di težke napake. V n jenih  odločbah do
biva pojem demokracije povsem svoj
stven smisel: smisel pokvarjenosti, zlo
rab ljan ja , izkrivljanja in politične ne
strpnosti. Zasluga klerikalnega tiska je, 
da danes nim a naš narod več jasne pred
stave o vsebini prave demokracije. N je
gova zasluga je tudi, da stojijo danes 

*v antidem okratični luči velika dejanja 
iz naše polpretekle zgodovine, katerih 
izključni namen je bil, da poslužijo
— kljub svojemu prisilnem u značaju — 
ozdravljenju našega političnega življe
nja, ki je začelo istovetiti demokracijo s 
pojmom anarhija, ki ni spoštovalo ni- 
kakega okvira, v katerem  bi se morala 
gibati politična svoboda, ki je grešilo 
nad samimi tem elji nacionalne in poli
tične svobode. To je bila predšestojanu- 
arska versko, plemensko in pokrajinsko 
partizanska demokracija. Njeno vrhov
no načelo je b ilo: predpostavljati ožji 
interes splošnejšemu. Ta demokracija je. 
pogojevala vsa centrifugalna stremljenja  
in z atomiziranjem  našega javnega živ
ljenja slabila moč uedinjujočega jugo> 
slovenskega nacionalizma, katerega no
silci so močni v teritorialno ekstenziv
nem smislu.

Proti tej anarh iji in taki strankarski 
razuzdanosti je  bila postavljena nova ju- 
goslovenska nacionalna demokracija, 
kateri je  izhodišče obči narodni in držav
ni interes. To je bil grandiozni rešilni 
napor, da se prenese nase politično živ
ljenje z razedinjujočih na uedinjujoče 
osnove. Ne moremo postati ijiočni, dok
ler bomo oslanjali naš razvoj na razlike 
in ne na vezi, dokler ne bo zamenjal 
ozkogrudnega egoizma zdrav altruizem, 
ki ga zase zahteva upravičeni interes 
splošnosti. Samo tisto, kar spoštuje ko
risti in potrebe celote in v n jih  okviru  
išče zadovoljitev vsega, kar je ]xxireje- 
nega značaja, je  demokracija, vse drugo

izključuje možnost zdravega in trajnega 
sožitja.

Razumljivo je, da je taka demokra
cija zadela vse tiste, kar je črpalo svojo 
politično moč izključno iz naše verske, 
plemenske in pokrajinske različnosti, 
vse tisto, kar se je ohranjalo p ri življe
nju  z demagoško nestrpnostjo in skro- 
pulantnostjo na račun zavesti naše na
cionalne in državne skupnosti. P roti tej 
dem okraciji pa so se'zato tudi dvignili 
vsi tisti, katerim  je v korist lepše bodoč
nosti našega naroda oznanjala politično 
smrt. Bog ne daj, da bi se vrnili v čase, 
ko se je razumela in vrednotila demo- 
kraci ja samo tako in toliko, kot in koli
kor je dopuščala najreakcionarnejšim  
političnim  skupinam  neomejeno politič
no eksploatacijo v mnogo interesnih 
sfer razdrobljeno domovino.

Če nas proglaša klerikalno časopisje 
za fašiste zato, ker se borimo za pravo, 
disciplinirano demokracijo in proti zlo
rabam  in anarhiji, mu dovolimo, da nas 
tako naziva, čeprav vemo, da velja sicei 
zanj ta pridevek kot psovka. Mi ne mo
remo nič zato, če nam razum, srce in 
m orala ukazujeta, da krojim o pri preso
jan ju  naših problemov vse stranske in
terese po vrhovnem in ne vrhovnega po 
stranskih. To je bistvena razlika, ki nas 
loči v dva svetova, to je k ljuč za razu
mevanje prave nacionalne in spačene 
partizanske demokracije.

Špartanska vzgoja 
nemškega študenta

Miinchen, v začetku aprila 1037.
V zimskem semestru 1936/37 je prišla 

prvič po svetovni vojni na nemške uni
verze generacja, ki je že odslužila voj
sko in opravila obvezno delovno službo, 
torej obe pridobitvi nove Nemčije. Ker 
pa po novi odredbi traja  vojaška dolž
nost za vse brez razlike dve leti, je p ri
šel v preteklem semestru na univerze le 
letnik 1914. Zato tudi ni bil preveč velik 
letošnji naval na nemške univerze. To 
so torej vzroki padca števila študentov 
in ne one druge teorije, ki se širijo ve
de ali ne vede po našem časopisju. Pa
dec števila nemških študentov se priča
kuje sedaj v vseh nadaljn jih  zaporednih 
letih, ker je z letošnjim  letom nastopil 
še tre tji faktor, to je prihod tkzv. »sla
bih  letnikov« 1914—1918, ki je po vsej 
Evropi m anjši, a v Nemčiji še posebno!

Glavna naloga in skrb študentovskih 
organizacij je njihovo pravilno izobraže
vanje. Tako m orajo torej ti »slabi letn i
ki« izvršiti iste naloge, katere zahteva 
neizprosni razvoj zgodovine.



Štev. 13. »N A S A  M I S E L « Stran 3.

Umrla s ta  vzornika
Dva moža, simbola idealizma, ne

ustrašne borbenosti in narodnega dela 
sta nas v kratkem  zapustila. Ko ob n ju 
nih  grobovih gledamo v preteklost in se 
pred nami razvija slika njunega nese
bičnega dela, šele prav spoznavamo n ji
ju  vrednost in se zavedamo praznine, ki 
je z njuno smrtjo nastala. Gledamo n jiju  
lika in črpamo m oralnih sil za nadalje
vanje tistega, kar sta onadva kot delca 
skupnosti pričela in kar smo mi dolžni 
nadaljevati.

Tomo Zupan
Narodni duhovnik, ves povezan z žit- 

jem  in bitjem  svojega naroda, borec za 
njegove pravice v času, ko ga je tlačil 
črno-žolti nestvor, ku lturni delavec, eden 
izmed prvih, ki so razumeli, da se je na
padom ponemčevanja možno ubraniti le 
s sistematičnimi samoobrambnimi ukre
p i in tako paralizirati učinek na našem 
narodnem telesu. Bil je zato soustano
vitelj Ciril-Metodove družbe in od prvih 
početkov pa do svoje smrti eden njenih 
glavnih stebrov. Ves vdan narodno-ob- 
rambnemu delu, ni gledal na nazorska 
tren ja  in je baš radi tega moral pre
trp e ti bridka razočaranja. Bil je vzgo
jite lj v Alojzijevišču, ki pa ga je radi 
svojega prepričanja m oral zapustiti. 
Njegovi pogledi in zavest odgovornosti 
do naroda mu nista dovoljevala, da bi 
se na ljubo gotovih ljudi odrekel svo
jem u delu in se zadovoljil samo s svojim 
poklicnim delokrogom. Šel je mimo m a
lenkosti življenja, stremel je za višjim 
in potrebnejšim . Toda ni se pokazal mo
ža samo na zgoraj omenjenem polju. 
Plodnost njegovega dela se kaže tud i na 
vseh drugih poljih, zlasti na kulturnem , 
k jer je  doprinesel lep in pomemben de
lež. Njegova visoka starost, ki jo je uča
kal, mu ni dovoljevala, da bi počival. 
Delavec od m ladih nog, je ostal to tudi, 
ko se je umaknil iz javnega udejstvova
nja na svoj gradič Okroglo. Tu je v

m iru preživljal zadnja leta svojega plod
nega življenja ter zbiral in znašal, dok
ler ga ni prehitela smrt.

Kot je narod vsako leto z veseljem štel 
leta njegovega dolgega in koristnega živ
ljenja, tako je obnemel ob njegovi smrti.

Ljudevit Pivko
Že v mladosti ves v službi naroda, pre

žet z vero v veliko bodočnost jugosloven- 
stva in slovanstva, je bil pokojni dr. L ju
devit Pivko eden izmed onih požrtvoval
nih delavcev, katerih vsestransko udej
stvovanje nam je prineslo ugleda tudi 
izven mej naše domovine. Povezanost 
njegovega dela, zlasti stiki s Češkoslova
ško. nam je prinesla tiste sadove, ki se 
na tsko lep način manifestirajo baš te 
dni. Bil je organizator Sokola v takrat 
skoro popolnoma nemškem M ariboru, 
po vojni pa eden prvih delavcev na kul
turnem  in političnem polju naše ožje 
domovine. Njegova velika zgodovinsko 
važna akcija pri Carzanu, ki mu je p ri
nesla vzdevek »carzanskega junaka«, je 
bila znak njegovih nadpovprečnih zmož
nosti, ki jih  je ves čas svojega življenja 
tako plodonosno izrabljal v korist na
roda. Po naravi skromen profesor, ni 
n ikdar hotel v ospredje. Njegova dela 
pa so ga in ga danes tembolj stavljajo v 
vrsto prvoboriteljev in velikih mož, ki 
so si stekli zasluge za naš narod in drža
vo. Njegovo udejstvovanje nam je ostalo 
v veliki meri tudi v vsestranskem pisa
teljskem udejstvovanju. Zlasti so zani
mivi dokumenti njegove carzanske do- 
brovoljske akcije, ki je vzbudila ne
m ajhno zanimanje v vsem svetu.

Naj bo ta skromen prikaz življenja 
dveh po duhu in delih tako velikih mož 
skromen izraz spoštovanja n jiju  nesebič
nosti in požrtvovalnosti ter m ajhna od- 
dolžitev njihovim  velikim dejanjem. 
Ostala nam bosta svetla vzornika.

Po sklepu nacionalno-sociali6tičnega 
študentskega saveza mora oditi vsak 
nemški študent, ki se svobodno javi v ta 
savez — v nekak internat, v katerem 
prebije tri semestre. In ternati so orga
nizirani tako, da more najti v n jih  vsak 
študent svojemu poklicu prim erno udej
stvovanje. Poleg političnih dolžnosti, ki 
jih  zahteva vzgoja, si taki krožki izbero 
tud i športno polje. P ri dveh takih sku
pinah je glavno športno udejstvovanje 
učenje brezmotornega letanja, pri tret
jih  smučanje in planinstvo, pri drugih 
spet jadran je itd.

Kot že omenjeno, se obveže lake vzgo
je  nemški študent najm anj tri semestre. 
Na čelu krožka stoji vodja, ki nosi vso 
odgovornost in ki tudi skrbi, da se vsi 
poverjeni mu člani vzgajajo v nacional- 
no-socialističnem duhu.

Pri vseh teh skupinah je sabljanje ob
vezen predmet. Sabljanje se je vpeljalo 
zato, da bo znal vsak študent, ki je član 
saveza, če bo potreba, 'braniti s svojo 
krvjo načela nacionalnega-socializma.

Važno pažnjo se polaga potem se na 
strokovno izobrazbo. Vrši se takorekoč 
tekmovanje, kdo bo opravil izpit naj
boljše. K ajti vodstvo saveza se drži na
čela, da študent, ki nosi znqk saveza in 
študent, ki koraka za zastavo kljukaste
ga križa, mora biti tudi prvi v šoli.

Ne pusti pa ta savez, da bi bili v njem 
taki člani, ki sede pri knjigah 24 u r in 
nim ajo interesa za nikogar in za nobeno 
stvar. Taki študenti prav tako malo ko
ristijo obči stvari kot oni, ki knjige 
sploh ne pogledajo. Nemški študent se 
m ora zanim ati tud i za politična vpraša
nja. Udejstvovati se mora p ri športu ta
ko, da v resnici izpolni latinski izrek: 
Mens sana in corpore sano!

Zato je tudi pot nemškega študenta 
čisto jasna. Prve tri semestre prebije v 
zaključeni družbi. Poleg svojega dela v 
lej družbi pomaga kot izobraženec v 
nacionulno-socialističnih form acijah kot 
SA, SS hi NSKK. Po teh treh  semestrih

se že toliko osamosvoji, da lahko stopa 
svojo pot.

Delo nemškega študenta ima samo en 
smoter — služiti Nemčiji, za Nemčijo 
učiti se in živeti. Toda to delo morejo 
opravljati samo taki, ki im ajo voljo do 
tega. Vse to pa jim  naredi njihova špar- 
tanska vzgoja, od katerih zahteva sicer 
res dosti, a gotovo ne za Nemčijo brez 
koristi.

Tako dela danes Nemčija k ljub k riti
kam, upravičenim in neupravičenim, po
klicanih in nepoklicanih.

Zdenko Mrmolja.

Z DOMAČIH 
N T U J IH

INIVERZ

»JURIST V PRAKSI« 
ciklus predavanj v okviru DSJF

Izmed petih akademskih poklicev, ki 
si jih  more izbrati ob vstopu na univer
zo mlad študent, je jurid ični brez dvo
ma najobširnejši, ker nudi možnost 
udejstvovanja na najrazličnejših poljih 
in panogah. Absolviranemu juristu so 
odprta pota v sodniško, odvetniško, no
tarsko, upravno, socialno, finančno, že
lezniško službo itd. Razumljivo je torej, 
da študij te ogromne m aterije v štirih 
letih  ne more nuditi drugega kot ogrod
je v posameznih strokah. Posledica tega 
je, da se malokateri diplom irani jurist 
ob koncu študij že odloči za to ali ono 
stroko in to prepusti slučaju; nad študi
jem  torej ni možna specializacija. Zna
no pa je, da mlademu juristu  v kate
remkoli poklicu malo koristi teoretično 
znanje, ki si ga pridobi med študijem, 
ker ga ne zna, oziroma ga sploh ne mo

re znati uporabljati. Mnogo pomoči po
trebuje m lad sodniški, tudi odvetniški 
pripravnik; če pa pride ju rist v upravno, 
notarsko ali finančno službo, ne zna 
mnogo več kot pisati. V tem oziru smo 
p ri nas še zelo zadaj in so nujno potreb
ne reforme študija, kot n. pr. v Nemčiji, 
k je r se mora jurist po dveh letih odlo
čiti za eno izmed mnogih poti potem se 
ločno obdeluje izbrana stroka, ostale 
stopijo v ozadje in se predelajo le v 
glavnih obrisih. Isto pripravljalo  tudi 
v ČSR. P ri nas je potrebna reforma že 
radi tega, ker ni enotne uredbe za vse 
fakultete v državi, kar zelo otežkoča 
prestop z ene univerze na drugo.

Naloga predstavnika ljubljanskih ju 
ristov, strokovnega Društva slušateljev 
juridične fakultete je med drugim tudi 
la, da prireja predavanja. Tako bo v 
teni mesecu odbor priredil ciklus pre
davanj pod naslovom: »Jurist v praksi.« 
S temi predavanji hoče odbor prikazati 
študentom juristom  poleg teoretične 
strani, ki jo nudi sam študij, tudi prak
tično stran. Zadnja leta je odbor DSJF 
zaman poizkušal doseči ožji stik s član
stvom, ki običajno pokaže svojo aktiv
nost le na jesenskih občnih zborih. V 
prejšnjih poslovnih dobah so se prire
jala predavanja, ki pa radi tega, ker so 
bila po večini teoretičnega značaja, niso 
vzbudila pričakovanega zanimanja. Se
danji odbor pa je pripravil v omenje
nem ciklusu predavanja, ki bodo poka
zala praktično udejstvovanje jurista v 
posameznih poklicih in njegovo funkci
jo med narodom, tako jurista kot: sod
nika, odvetnika, notarja, jurista v uprav
ni in socialni službi. Kot predavatelje 
je dobilo društvo praktike, ki so prizna
ni strokovnjaki v svojih poklicih. P re
davanja, ki se bodo vršila na univerzi v 
predavalnici št. 90, vsakokrat ob 18. uri, 
so razporejena tako:

torek, 13. aprila : dr. Bajič Stojan: 
»Jurist v sodniški službi«;

sobota, 17. aprila : dr. Krevl Josip: 
»Jurist v notarski službi«;

torek, 20. aprila: dr. P irkm ajer Ot
m ar: »Jurist v upravni službi«;

sobota, 24. aprila ; dr. Krivic R udolf: 
»Jurist v odvetniški službi«;

sobota, 1. m aja: dr. Alujevič Branko: 
»Jurist v socialni službi«.

Predavanja obsegajo torej vse važnej
še poklice, ki si jih  more jurist izbrati 
ob koncu svojih študij. Upamo, da bo
do predavanja vzbudila veliko zanima
nje, saj bodo pokazala to, kar ob koncu 
študij in v prvih letih prakse m anjka 
vsakemu juristu  — pogled v praktično 
delovanje na raznih poljih. Odbor pa 
bo s tem ciklusom najbolje ustregel na
logi, ki m u jo nalagajo društvena pra
vila z obveznimi predavanji.

Predavanja niso namenjena le ju ri
stom, temveč tudi ostalim akademikom 
in drugemu občinstvu, ker so po svoji 
vsebini zanimiva za vsakega, ki se zani
ma za javno življenje.

ahe

ŠE VEDNO PEREČE VPRAŠANJE

Vprašanje plačevanja šolnin in taks 
po novem, oziroma starem finančnem 
zakonu je še vedno predm et razpravlja
nja vseh za to poklicanih študentovskih 
organizacij. Prav posebno prihaja to v 
poštev v Ljubljani, k je r je situacija, kot 
smo že poročali, najbolj zamotana. P ri
bližno tretjina vseh akademikov se je 
vpisala in vsaj deloma plačala takse in 
šolnine še po starem finančnem zakonu, 
dočim je bila ostalim študentom, ki se 
do dne, ko je bilo radi glasov o znižanju 
taks in šolnin na zahtevo študentov vpi
sovanje po starem načinu odloženo, da
na možnost, da poravnajo svoje obvez
nosti, pa bodisi po starem ali novem 
finančnem zakonu, šele po 15. aprilu. 
Ker se omenjeni term in naglo bliža, pa 
v vprašanju plačevanja šolnin še ni ni- 
kake jasnosti, je bila 1. aprila sklicana 
seja Meddruštvenega odbora, ki je  v 
glavnem razpravljala o navedenem po> 
ložaju.

V glavnem sta v celotnem problemu 
dve nejasnosti, ki jih  je treba razsvetliti 
in potem temu prim erno podvzeti ko
rake, ki naj privedejo do čim zadovo
ljive jše rešitve.

V ostalem pa sma
tramo, da je korupcijo 
treba uničiti.

Prva je v tem, ker se ne ve, če bo imel 
novi finančni zakon retroaktivno moč, 
t. j. ali bo, oziroma ne bo po njem  po
dana možnost, da se izvrši vpisovanje v 
letni semester po novem zakonu in da 
se eventuelni presežki onim, ki so se vpi
sali še po starem načinu, vrnejo. Brez 
dvoma bi m išljenje, da bo novi zakon 
imel retroaktivno moč, bilo jako opti
mistično, če bi se vpisovanje po starem 
finančnem zakonu vršilo na vseh treh 
jugoslovenskih univerzah. Ker pa je si
tuacija precej drugačna, namreč: na
beograjski univerzi se vpisovanje v p ra
vem pomenu besede sploh ni vršilo, 
ampak se je vpis s priloženim kolekom 
za Din 5.— smatral le kot prošnja za 
vpis in se takse ter šolnine pobirajo že 
po novem zakonu, dočim se je vpis v 
Zagrebu izvršil popolnoma po starem 
zakonu ter v L jubljani v začetku vpiso
vanja enako, obstoja možnost, da bo 
imel novi zakon povratno moč za letni 
semester. Treba je imeti v vidu krivico, 
ki se je zgodila vsem zagrebškim in pre
težnemu delu ljubljanskih študentov, če 
bi bil postopek za vsako univerzo dru
gačen. Potrebno je, da v tem vprašanju 
akademiki postavijo najodločnejše za
hteve te r dosežejo, če že ne retroaktivne 
moči novega finančnega zakona, pa vsaj 
drugo solucijo tega problema.

Druga nejasnost, ki prav za prav iz
vira iz prve, je v vprašanju, ali bodo 
študentje, ki so se vpisali in plačali takse 
in šolnine po starem finančnem zakonu, 
dobili v slučaju, da bo imel novi zakon 
retroaktivno moč, svoj presežek v do
glednem času, ali sploh povrnjen. Ni 
nam  sicer znan postopek glede nakazo
vanja vplačanih šolnin na zagrebški 
univerzi, ki je pri tem tudi prizadeta, 
vendar mislimo, da v tem ni razlike z 
ljubljansko univerzo, k jer se vplačane 
šolnine od vpisovanja vsak dan sproti 
nakazujejo finančni direkciji. Tako se 
je  postopalo pri nas tudi v začetku vpi
sovanja v letni semester. Ko pa je na
stopil znani moment, se denar ni naka
zoval več na konto finančne direkcije, 
ampak na konto univerze. V slučaju to
rej, če bo imel novi finančni zakon re
troaktivno moč, bo vprašanje vrnitve 
denarja, prav posebno pa še povračilo 
takse v znesku Din 75.— (kolki so se v 
začetku sproti uničevali) postalo jako 
problematično.

Meddruštveni odbor je radi omenje
nih nejasnosti poslal k g. rektorju depu- 
tacijo, da se univerzitetna uprava zavza
me za interese slušateljev in to takoj, 
ker je pred vrati 15. april, ko zapade 
prvi obrok šolnin in taks. Deputacija 
je dobila od g. sekretarja zagotovilo, da 
bo od strani univerzitetne uprave stor
jeno vse, da se vprašanje taks in šolnin 
končno reši v čim povoljnejšem smislu.

PREDAVANJE 
O ŽENSKEM SPOLNEM ŽIVLJENJU

U. Z. F. nas prosi za objavo sledeče 
notice:

V torek, 13. aprila ob 18. uri prične 
v predavalnici ženske bolnice predavati 
g. prof. dr. Zalokar ciklus predavanj
o ženskih boleznih in o ženskem spol
nem življenju. Predaval bo specielno za 
akademičarke in bo spremljal predava
nja s praktičnim i demonstracijami.

IZVJEŠTAJ JAPRU-A 
Vm oljeni smo da objavimo:

Kako se cijelo djelovanje našeg Udru- 
ženja nalazi u začetku, obzirom na to 
da smo tek 8 februra o. g. dobili od uni- 
verzitetskih vlasti rješenje o ispravnosti 
poslovanja prošle uprave našeg Udruže- 
nja — nakon čekanja od 14 mjeseci — 
to smo bili u mogučnosti podijeliti pri- 
godom upisa u ljetn i semestar tek ma- 
n ju  svotu kao potporu u novcu i hrani. 
Zajmove nismo mogli podjeljivati zbog 
ograničenih sretstava kojima raapolaže- 
mo iako se i za n jih  pokazala potreba.
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U odredenom roku podneseno je 
ukupno 20 m olbi i to iz pravnog fakul
teta 3, medicin. 3, veterin. 8, J. A. Č. 5,
i filozof. 1. ’

Od tih  je  m olbi rijeŠeno 18, jedna 
nije rješavana je r je  podnijeta sa Strane 
jednog absolventa koji po Univerzitet- 
skoj uredbi ne mogu b iti članovi štu
dentskih udruženja, a jedna m olba je 
odbijena je r su navodi u  n jo j izneseni 
utvrdeni kao neistiniti. Ukupno je  po
di jel jeno 4000 din. (četiri h iljade) od 
koje svote je otpalo na pravni fakultet

870 din., na medicin. 600 din., na vete
rin. 1215 din., na J. A. Č. 1115 din., na 
filozof. 200 din. Od ukupne svote otpalo 
je na hranu  u Centralnoj akademskoj 
menzi 405 din.

Tim  činom J. A. P. R. U. nastavlja 
svoju uspješnu akciju koju če prim je- 
renom pomoči naše javnosti u  najskorije 
vrijem e i pojačati.

Radimo tiho, bez buke i busanja, u 
interesu naših siromašnih kolega.

Uprava J. A. P. R. TJ.-a

»1

Amandma 
o celibatu učiteljic

N e k a j  misli k  amandmanu o porokah učiteljic v  finančnem zakonu za 
leto 193711938. — N i  do vo lj  kimanje poslancev, tudi javn ost  naj pove

svo je  mnenje.

Med am andm ani, ki so priključeni 
finančnem u zakonu za leto 1937/38, sta 
tudi dva, ki zadevata učiteljski stan. 
P rvi priznava učiteljem  na bivših CMD 
šolah službena le ta ; to je popolnoma 
pravilno in  je samo zelo zakasnela po
prava velike krivice, ki je  b ila storjena 
tem  našim narodnim  delavcem.

Zanimivejši je drugi, zato ga nava
jam  v celoti:

»V zakonu o narodnih šolah z 
dne 5. decembra 1929 se doda za 
§ 93. nov § 93 a, k i se glasi:

Učiteljicam narodnih in gospo
din jskih  šol, kakor tud i otroškim  
vrtnaricam preneha služba, ko se 
poročijo z osebo, ki n i učitelj na
rodnih š o l . . . «  (Slede določbe o iz
plačevanju odpravnine.)

Vsakdo, ki vidi, v kakem položaju se 
danes nahaja posebno m ladi učiteljski 
rod, kdor vidi, kako gredo najboljša le
ta in najsvežejše sile brezplodno v nič, 
kako brezposelnost uničuje vse ideale in 
prečestoi žene mlado, čakajočo genera
cijo v bolestne ekstreme, bo m oral ta 
am andm an v principu pozdraviti. Ven
dar se moramo zavedati, da bo imelo to 
vprašanje zelo velike posledice, m orda 
večje, kakor si jih  je zamislil oni, ki je 
ta predlog form uliral — uspevek pa bo 
gotovo popolnom a drugačen, kot je av
tor najbrže hotel.

Če prav razumemo namen tega do
datka, hoče predlagatelj ventilirati pro
blem  brezposelnosti v učiteljskih vrstah, 
k er v svoji naivnosti misli, da bodo se
daj učiteljice kar trum om a zapuščale 
učiteljsko službo, se poročile in tako na
pravile prostor onim, ki čakajo na služ
bo. Brezposelni bodo nastavljeni, pereči 
problem  bo odstranjen in — političen 
uspeh dosežen. P riznati je treba: res ze
lo preprosta rešitev, skoraj preenostav- 
na, kajti, če bi bila le količkaj dobro iz
vedljiva in uspešna, bi se gotovo že p re
je kdo spomnil na tako enostavno stvar. 
Saj nekaj b rih tn ih  ljud i je bilo tudi že 
pred kresno nočjo na svetu.

V poročilih o skupščinski debati nis
mo čitali posebnih razprav o tem vpra
šanju. Zdi se, da mnogi na ta problem 
niso polagali nobene važnosti, da so ga 
enostavno prezrli. In  v tem je velika 
napaka. Dobra rešitev tega vprašanja jo 
možna le po vsestranski tem eljiti raz
svetlitvi celotnega problem a. Sem ne 
spadajo le poroke učiteljic z neučitelji, 
temveč še m arsikaj drugega. Ne smemo 
gledati samo z očmi onega, ki bi hotel 
čim h itre je  in s kolikor mogoče malo 
truda doseči zaželjeni uspeh, gledati in 
onazovati moramo z vseh strani, s solnč- 
nih  in senčnih. In  če bomo opazovali to 
vprašanje s senčne strani, bomo gotovo 
dobili več pomislekov, kot smo imeli 
preje p ritrd iln ih  razlogov. Tak ukrep je 
treba dobro prem isliti, treba je vprašati 
za m nenje najširše kroge, v javnosti naj 
se sproži izmenjava misli, na anketo naj 
odgovarjajo vsi — pro in contra — in 
ko bi se izkristaliziralo jedro, bi bilo 
poklicanim  delo lažje in gotovo uspeš
nejše. Pri nas pa smo že kar navajeni, 
da pride V8e kar čez noč in napol prepe

čeno, spomnimo se le medicinske ured
be. —

Upam si trd iti, da ta amandma svo- 
jega namena ne bo dosegel — ker se 
učiteljice ra jši ne bodo možile. Da bo 
to le en vzrok več, da bodo poslanci iste 
vlade zopet m etali blato na »nemoralne 
učiteljice«, je  jasno. S tem se tukaj ne 
bomo ukvarjali, ker previsoko cenimo 
učiteljski stan.

Statistično je  dokazano, da se večina 
akademsko izobraženih moških (torej 
neučiteljev!) oženi z učiteljicam i. Vse 
take poroke, ali vsaj večina n jih , bo se
daj onemogočena, saj akademik v držav
ni službi, pa tud i v večini svobodnih 
poklicev, kot m lad človek — in samo 
tedaj ima poroka smisel — tako sramot
no malo zasluži, da kom aj sam živi, kaj 
šele, da b i preživljal družino. Sedaj se 
je še nekako dalo izhajati, če je tud i že
na prispevala svojo učiteljsko beračijo
— odslej pa tega ne bo več. Možnost 
ustvariti dom, se je našim intelektual
cem tako odm aknila vsaj za 15 let (t. j. 
dokler ne bodo moževi dohodki dovolj 
veliki) — lepa prognoza tudi za potom
stvo, ki ga ne bodo več zarajali mladi, 
zdravi, življenja polni ljud je , am pak iz
mozgane, ostarele sence. Drugod pospe
šujejo populacijo z vsemi možnimi sred
stvi: z nagradam i, davčnimi olajšavami, 
dednopravnim i om ejitvam i itd. — pri 
nas pa načrtno uničujem o družino, v isti 
sapi pa na glas kričimo, da je družina 
steber družbe. Ali ni to ironija?

Priznavamo reformo poročenih urad
nic (ne samo učiteljic! Zakaj bi morale 
im eti samo učiteljice poleg najslabše 
plače tud i najslabši po ložaj?), odkla
njam o pa način, kako se skuša to izvesti. 
Poglejmo samo, kako je  Avstrija rešila 
to vprašanje. Izdala je  zakon, po kate
rem je prenehala služba vsem onim po
ročenim uradnicam , katerih  možje im a
jo večje mesečne dohodke, kakor v naši 
valuti okroglo 3000.— Din. Samo na 
Dunaju se je na ta način izpraznilo 
okoli dva tisoč učiteljskih mest. Ali se 
ne bi dalo pri nas doseči kaj podobnega. 
Zakaj trpim o, da žene odvetnikov, 
zdravnikov itd. zasedajo učiteljska m e
sta in ne narede prostora potrebnim ? 
Mnoge, gospodarsko dobro situirane uči
teljice so se dale upokojiti in dobivajo 
pokojnino. Ali je n. pr. pravilno, da do
biva žena odvetnika, lastnika trinad
stropne palače (poleg tega je gospod 
tudi delavski voditelj in velik socijalist), 
učiteljsko pokojnino?

Priporočljivo bi bilo napraviti stati
stiko o gmotnem položaju vseh učiteljic 
in videli b i, koliko učiteljskih mest bi 
lahko zasedli z novimi močmi, ne da bi 
odpuščenim učiteljicam  naredili social
no krivico, kakor jo grozi napraviti 
amandma.

Še en mom ent p rihaja  p ri razčlenje
vanju tega vprašanja v poštev. Morda 
država noče, da bi se učiteljice radi jav
nega ugleda možile s komursibodi. Tudi 
to je upoštevanja vredno in celo potreb
no, ker se v tem oziru res greši, vendar 
ima država za to zelo učinkovito sred
stvo: predhodna odobritev poroke po

Razgibanost m ednarodnega politične
ga vzdušja, k i se v zadnjem  času kaže 
v pogostih obiskih državnikov, ki raz
pravljajo o zamotanih m ednarodnih od
nosih in iščejo v m edsebojnih dogovorih 
izhoda iz kaosa, nam postavlja vpraša
n je: kakšna je, oziroma b i m orala b iti 
p ri sklepanju dostikrat življenjsko važ- 
nh  dogovorih vloga naroda, ljudstva, ka
terega interese državniki zastopajo? Ni 
nam reč vse eno, ali so meddržavni do
govori sklenjeni kot izraz hotenja vsega 
naroda te r im ajo kot taki res ono mo
ralno in realno vrednost, k i b i m orala 
b iti podlaga vsake meddržavne pogodbe, 
ali pa so plod interesov poedinca, oziro
ma vladajočega režima, ki sklepa slične 
pogodbe in dogovore iz prestižnih inte
resov, pozabljajoč p ri tem na interese 
države, dostikrat mimo in celo proti vo
lji naroda, ki ga potem enostavno po
stavlja pred izvršeno dejstvo te r v njem  
zatre vsako najm anjše gibanje v smislu 
odklanjanja gotove pogodbe. P ri slič
nem položaju nastane tud i vprašanje, 
ali gotov dogovor, ki ga je  neka država, 
katere ureditev bazira n. pr. na demo
kratičnih  načelih, po svojih momenta- 
nih predstavnikih sklenila, v etičnem 
smislu sploh obstoja in ali ga more 
narod kot takega sploh upoštevati. Brez 
dvoma je  takšen dogovor le formalnost, 
ki jo m ora narod tolerirati, ki pa ne 
predstavlja nikake globlje vrednosti.

Če si ogledamo moment postavljanja 
naroda p red  izvršeno dejstvo z državno- 
političnega vidika, moramo vzeti v obzir 
dve najznačilnejši ureditvi države: avto
ritativno in demokratično.

Avtoritativni režimi, katerih  oblast ni 
vezana na sodelovanje z narodom in ki 
predstavljajo večjo ali manjšo skupino 
ljudi, ki je navadno poudarjena celo v 
eni sami osebi, v svojem ravnanju niso 
vezani, vsaj formalno ne, na m nenje na
roda. Slični režimi gredo m nogokrat ce
lo preko narodove volje in uveljavljajo 
stvari, k i narod jako obrem enjujejo. 
Vendar pa, ne glede na naše m išljenje 
o vrednosti takšnih režimov, jim  m ora
mo priznati, ozirajoč se na n jih  bistvo, 
delno upravičenost takšnega postopanja, 
nam reč da vodijo politiko popolnoma 
samostojno in se p ri svojih ukrepih  ne 
ozirajo na m išljenje naroda. V bistvu 
takšnih režimov je tudi, da se ne ozirajo 
sentimentalno na m oralno odgovornost, 
ki bi jo m orali im eti pred narodom.

Popolnom a drugačno stališče pa mo
ramo zavzeti pro ti onim režimom, k i so 
nosilci dem okratičnih načel, prav po
sebno pa se pro ti onim, k i sicer sami 
trde, da je njihovo postopanje v skladu 
z dem okratičnim i načeli in  to neneho
ma poudarjajo, dasi se more iz njihovih 
dejanj videti ravno nasprotno. 7 v i/ k>
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u i A) j i t. Vendar pa to  »vzdrže
vanje stikov z narodom« ni ničesar dru
gega kot preračunana gesta za dokazo
vanje »dem okratičnih načel«, če se po
javijo nasprotni glasovi. Vendar pa se 
nočemo spuščati dalje v prikazovanje 
sličnih taktičnih sredstev za dokazova-

nadrejenih oblasteh, enako kakor pri 
vojakih.

Ni važno, ali se učiteljice možijo in 
ali se možijo z učiteljem  ali neučiteljem
— važno je, da naredijo poročene žene 
z ugodnim gospodarskim položajem pro
stor svojim m ladim brezposelnim tova
rišicam. O tem naj bi govorili gospodje 
poslanci; pa o tem bi jim  bilo najbrže 
neprijetno govoriti, saj b i bil gotovo 
eden ali drugi tudi osebno prizadet — 
in poslanske dnevnice so tako m a jh n e !

H koncu pa samo to: take stvari je 
treba prej tem eljito orem isliti, ne pa 
brez sistema streljati v prazno!

n je »demokratičnega« postopanja reži
mov, ki jih  imamo v mnogih državah 
Evrope in drugod. Hočemo prikazati le 
nesoglasje, ki nastaja med bistvom takš
nih  režimov ter med njihovim  postopa
njem  z ozirom na vprašanje, ki smo ga 
načeli. Obenem hočemo osvetliti po
sledice, ki iz takšnega postopanja nujno 
izhajajo.

Ne oziraje se na to, ali so dogovori, 
k i se sklepajo v imenu naroda, zanj ko
ristni ali škodljivi, je treba, da smo si 
na jasnem o tem, da se m ora v vsakem 
slučaju upoštevati njegovo razpoloženje. 
Če se gre m im o tega in  se tako zlorabi 
narodovo zaupanje, k i ga je dal gotovim 
političnim  ljudem , je  nujno, da narod 
popolnoma pravilno zahteva konsekvenc 
ce, da vsaj na ta  način pokaže, da dogo
vor n i bil sklenjen v soglasju z n jim  te r  
da so bila pooblastila, ki jih  je dal svo
jim  predstavnikom v dobri veri, preko
račena. Peza dogovora v slučaju, da je 
b il za narod in državo neugoden, sicer 
pade na n ju , vendar se s tem pravilno 
m anifestira nerazpoloženje. Narod upra
vičeno zahteva konsekvence v vsakem 
slučaju, ker so poleg tega, da je  b ilo  
prekoračeno njegovo zaupanje, b ila pre- 
gažena osnovna načela, na podlagi kate
rih  je  dotični režim prišel do svojega 
položaja. S tem svojim postopkom je  b il 
torej režim diskvalificiran za nadaljn je 
vodstvo, odvzeta pa m u je bila tudi mož
nost, da se sme imenovati predstavnika, 
oziroma zastopnika ljudstva. Če se m u 
k liub tem u posreči z gotovimi sredstvi 
ostati na položaju in med narodom za
treti vsakršen upravičen protest, se do
govor, ki ga je  sklenil, k ljub tem u ne 
more sm atrati za drugo, kot za formalen 
akt, sklenjen sicer po predhodno danem 
zaupanju, k i pa je  bilo prekoračeno in 
za narod ne predstavlja nikake moralne- 
obveze. Narod upravičeno torej zahteva 
sankcij. M oralna odgovornost, ki jo je 
gotov režim prevzel, se mora v takem  
slučaju m eriti še s prav ostrim merilom. 
Če režim sicer smatra, da za njegovo 
um aknitev to ni zadosten pogoj, je tre
ba, da to uvidijo  višji m erodajni faktor
ji  in  izvajajo konsekvence. V nasprot
nem slučaju p reti nam reč nevarnost, da 
narod ne bo ostal m iren in bo sam iz
vedel gotove ukrepe, ki pa b i b ili brez 
dvoma škodljivi ugledu države.

To teoretično razglabljanje, ki nam  
ga je inspiriral m ednarodni položaj, nam 
kaže, da se ravno v navedenih točkah 
mnogo greši in  da se ravno vsled n jih  
neupoštevanja že itak  napeti m ednarod
n i položaj še poostruje.

M a r k s is t ič n a
»SODOBNOST"

o n a c io n a ln em  v p ra ša n ju

Pavšalno: »Tako mineva skoraj že 
drugo desetletje, odkar žive posamezni 
deli naroda (slovenskega op. ur.) življe
nje zase, pod najtežjim i okoliščinami, 
ki so mogoče v 20. stoletju . . .«

Obsodba: »Njih delo (emigrantskih 
organizacij op. ur.) je bilo vse prej ko 
slovensko, saj so celo sprejeli v program 
kot vodilno načelo, ki slovenskega naro
da sploh ne priznava . . . «

Megalomanstvo ali nebogljenost r 
»Opajajoča ideja panslavizma, samood
ločbe in združitve na Balkanu je  tako 
zasenčila vse, da smo zopet prezrli last
ni razvoj in nismo iskali moči v sebi...«

Vljudno Vas prosimo, 
da poravnate naročnino!

l e t n i k  in izdajatelj: Konzorcij »Nuše misli*. Uredništvo in uprava: Ljubljana, Groharjeva cesta 2/1.; iek . račun štev. 17.120. -  Za konzorcij in uredništvo odgovarja: Stane Klemenc, cand. iur.
Tiska Tinkama Slatnar, d. z o. z.t Kamnik (Vodnik in Knez).


